

ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
«ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ РОССИЙСКО-НЕМЕЦКИЙ ДОМ»  
ГОУ ВПО «НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
ИНСТИТУТ ИСКУССТВ И КУЛЬТУРЫ  
КАФЕДРА МУЗЕОЛОГИИ, КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ

---

---

РОССИЙСКИЕ НЕМЦЫ  
В ЭТНОКУЛЬТУРНОЙ ПАЛИТРЕ  
ТОМСКОГО СЕВЕРА:  
АЛЕКСАНДРОВСКИЙ РАЙОН



Издательство Томского университета  
2014

*М.Г. Жукова*

## **ГЛАВНОЕ МУЖСКОЕ РЕМЕСЛО (о Гергардте Гергардтовиче Латтегане)**

Гергардт Гергардтович родился в селе Александровское Томской области в 1958 г. Его родители, Гергардт Гергардтович и Екатерина Клементьевна, были сосланы в Сибирь в начале Великой Отечественной войны, во время депортации российских немцев. При расселении местом проживания для семьи Латтеган была определена сначала Кемеровская область. Екатерина Клементьевна работала домработницей, а Гергардта Гергардтовича забрали в трудовую армию и отправили в село Раздольное. Позже семья переехала в село Александровское и осела здесь, со временем построили дом и завели своё хозяйство: коровы, куры, поросята, на двух огородах выращивали всё, что выращивают в Нарымском крае. Здесь и прошло детство Гергардта Гергардтовича.

В семье Латтеган исповедовали католичество. Перед едой всегда читали молитвы на немецком языке. На католическое Рождество, Вайнахт, дети лепили овечек из масла. Считалось, что к послушным детям приходит добрая Крискинда и дарит им рождественские подарки, а к непослушным – Пельцникель, злой дух с цепью или плёткой.

Мама Гергардта Гергардтовича, Екатерина Клементьевна, занималась шитьём и вышивкой, а также много готовила, в основном это были немецкие блюда: пирог – «кухе», капуста с галушками – «краут унд клейс», тушёная капуста с кусочками рулета – «штрудель», тушёная со свиными рёбрышками капуста – «краут унд брай». Поскольку блюда с тушёной капустой характерны для немецкой кухни, к ним отнесён и бигус: квашеная капуста тушится со свиной, подаётся с картофельным пюре.

Мужчины в семье Латтеган также участвовали в обработке продуктов. Они делали немецкую ливерную колбасу. Для этого у Гергардта-отца был специальный «шприц» ручной работы, с помощью которого ливерным фаршем начинялись кишки. Этот шприц перешёл по наследству к Гергардту-сыну, который и по сей день использует его для приготовления колбасы. От отца Гергардту Гергардтовичу досталась и большая «шинковка» для засолки капусты, тоже ручной работы. Также мужчины в семье Латтеган занимались ловлей рыбы, часть которой шла на продажу, а другую часть вялили или солили для домашнего употребления.

Вместе с тем главным мужским ремеслом, которым занимался ещё дед Гергардта Гергардтовича, тоже Гергардт, считается столярное дело. Оно передавалось по наследству от отца к сыну. От деда у Гергардта Гергардтовича остались столярные инструменты: поперечная – «поперечка», продольная и лучковая пилы, а от отца – мастерская, которую тот выкупил у предприятия. Вместе с отцом они делали комоды, шифоньеры, а также наличники. Большинство наличников в Александровском изготовлено именно семейными мастерами Латтеган. У Гергардта Гергардтовича сохранилась мебель, сделанная им вместе с отцом: дома стоят шифоньер и тумбочка, а в мастерской – комод. Поначалу Гергардт Гергардтович не горел желанием заниматься семейным ремеслом плотников-столяров и работал капитаном-механиком на реке. Однако семейные традиции взяли верх, и сейчас он – профессиональный плотник-столяр, работает на дому. Он любит своё ремесло и гордится своей династией.

Со своей женой, Маргаритой Николаевной Пономарёвой, Гергардт Гергардтович познакомился в 1980 г., во время службы на Камчатке. Две судьбы объединились в одну, и сейчас дружная семья Латтеган живёт в Александровском. Они ведут своё хозяйство. Хозяйство у семьи большое: корова, бык, телёнок, куры, огород. На участке, с одной его стороны развернут целый ряд хозяйственных построек, прилегающих друг к другу по немецкой традиции: сарай, большая стайка для скота, курятник. Отдельно стоят только баня и гараж. Дом украшен резьбой, служа визитной карточкой хозяина-мастера. Между домом и летней кухней располагается маленький декоративный чудо-прудик, в котором пла-

вают искусственные цветы и утки. Окружают этот прудик зелень и декоративные камни, а сверху над ним нависает декоративный мостик из дерева, сделанный сыном Гергардта Гергардтовича – представителем четвёртого поколения столяров и плотников Латтеганов.

Гергардт Гергардтович и Маргарита Николаевна – очень гостеприимные хозяева. Они с радостью приняли у себя студентов-исследователей, от души угощали их деревенским молоком и домашней сметаной, с удовольствием рассказывали о культуре народа и истории своей семьи и даже приглашали в гости на следующее лето.